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Section V.

Leviers du premier genre

E levier est le plus simple et peut-étre le plus utile des appareils
mécaniques. [l permet d'augmenter ou de changer la direction
d'une force, dans les cas oii il serait impossible demployer
des poulies. Les leviers sont classés dans trois groupes distincts: on
dit qu'il appartiennent au premier, deuxitme ou troisieme genre, sui-
vant la position relative du point d'appui ou point auquel le levier

pivote, de la force et de la résisiance,

La Fig. 15 représente un levier du premier genre. Le montant du
modéle sc compose de deux corniéres de 11 trous (1) fixées & la base
i2) au moyen d'équerres de 25 m/m ¢ 25 in/m (3 et maintenues
a leur partie supérieure 3 l'aide de deux éguerres de 12 m/m
12 m/m. Une petite tringle qui supporte le levier, est passée en
travers du montant et fxée solidement 3 une mamivelle boulonnée
& la corniére de 11 trous de "arridre.

Comme on le verra, le point dappui A est situé entre la résistance
D et Ia force F. Pour faire des expériences sur les propriétés du
levier, il faut en premier lieu contrebalancer le poids du bras AP.
Pour ceci, on peut ajouter un poids E au bras AC. Dans I'exemple
illustré ici, lequel représente le bras pivotant dans son cinquiéme
trou, il faut 125 grammes et deux bandes de 5 trous pour contreba-
].mr' AP.

Exemple 1.

On verra alors qu'une charge de 50 grammes en B suffit a
contrebalancer une charge de 200 grammes en C; ce dispositif de
levier simple donne un avantage mécanique de quatre. Le bras AB
a 20 c¢/m de long et CA n'a que 5 ¢/m. Comme la distance du
point B au point d'appui A est quatre fois plus gronde que eelle
de C a A, le point
B doit s déplacer
sur  unme  distance
quatre  fois  plus
grande que eelle
sur lagquelle se deé-
place le  peim C.
Ceei  explique ['a-
vanlage mécanique
obtenu  dans  nalre
m&d&lr. CAr nous
avons  déjd  wu
(exemple 2, section
M gu'une Fforee
augmente prepor-
nonnellement & la

la-

se dé-

dans

elle

distance
quelle
place,

Exemple 2.

Mous pouvons aussi démontrer cefle loi en changeant la position
de la force F; on peut par exemple la situer au point G qui se
trouve & 10 ¢/m du point d'appui A. Une force de 100 grammes
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est alors nécessaire pour contrebalancer la charge D, car G se

déplace seulement sur une distance double de eelle de C.
Exemple 3.

On peut exprimer cetle regle d'une maniére plus générale on
disant que la force est par rapport & la charge ee que la distance
de cette derniére au point d'appui, est par rapport & la distance de
la torce au point d'appui. En appliquant cette régle, nous pouvons
déterminer la force nécessaire pour soulever nimporte quel paids,
a condition de connaitre la longueur des deux bras du levier,

Supposons, par exemple, que 'on désire soulever la charge en C
1200 grammes), en appliqguant une force au point P du levier. La
distance de la charge (€) au point d'appui (A) est de 5 ¢/m,
el la distance de la force P au point d'appui (A) est de 25 ¢ /m.
CA est done cing fois plus petit que AP, ot puisque la force
est & la charge ce que CA (distance de la charge au point d'appui)
est par rapport a AP (distance de la force au pont d'appui), la
foree nécessaire est cing fois plus petite que le poids de la charge.
De l&, nous déduisons que 40 grammes en P contrebalanceront
200 grammes en C.

On peut faire d'autres expéniences intéressantes avec ce modele
en changeant les positions de la force et de la charge, ou en
déplagant le point d'appui. Dans ce dernier cas, 1l convient de
noler que le poids E doit étre modifié de maniére & contrebalancer
le changement de longueur du bras AP,

Leviers du deuxiéme genre

Dans les leviers du deuxiéme genre, le point d'appm se trouve
une extrémité, la for-
ce & lautre extrémité
el la résistance an
type dr
levier est représente
sur la Fig. 16, dans
laquelle & est le point d'appu,
B le pont auguel la réustance DD
eet apphguée et C la force.

Dans cet c.trm]:l]-r'. le montant
(17 est construit d'une maniére
analogue a celle de la Fig. 15,
mais dans ee c¢as, on emploic des
cornieres de 19 trous. La poulic (2) se meut librement sur un petit
essieu; elle st maintenue en posiion par un collier (3). Le
levier est représenté par une bande de 25 trous qui pivote sur un
petit essien fixé dans une chape d'accouplement (4) su.'ppu[tf-:- par
un accouplement (3} lequel peut #tre monté au moyen de sa wis
d'arrét posée dans n'importe quelle position sur la tringle 16).
Cette derniére pasie a travers les cornigres verticales (1) el est Axée

a des manivelles (77,

milien. Ce

Exemple 4.
Pour contrebalancer le poids du levier AC, on place un poids de
100 grammes et une bande de 5 trous sur 'e erochet & charge en D.
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En plus de ees charges, Ie crochet D supporic un autre poids de
150 grammes qui représente la résistance. Le crochel & charge eut
suspendu & une corde pamsant sur la poulie de 5 ¢/m (2) et fixé nu
levier en B.
La force C est & 30 ¢ /m du poimt d'appui A,
et le point B auquel la résivance D correspond 2
et @ 5 c/m Donc AC est six fois plus grand
que AB, et en appliquant la rigle exposée dans
Uexemple 3 de cette section, nous savons que
la force nécemaire en
C pour contrebalancer
la résistance D est de
1/6 de 150 grammes,
cest-a-dire 25 gram-
med.  Nfanmoins, on
verra qu'tl faut un peu
plus pour soulever la o
charge, & cause de la
peile occasionnée par
Irs frictions
On peut faire d'aulres cxpériences avee co
modtle, en fasant gliser accouplement (3) sur |
Ia wringle (6}, ce qui change la pesition du poini
B, ou en diminuant la distance de la force €
au poinl d'appui. Dam chagque cas, on peul
appliguer la régle exposée dans 'exemple 3.
Il et ban de noter
que l.'.hl:put foas que
l'on change la disance
du poimt B au poinmt
dappui, il est égale-
inent nécessaire de mo-
difiei le contiepoids sur le crochet 3 charge.
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Leviers du troisieme genre

Dans les leviers du treisieme genie, le poru d'appui est & une
extrémité, la vésistance & l'aulre extiémité, e fa force est située
au miliew,

Ce type de levier, qui est illustre par la Fig 17, n'est jamais em-
ployé lorsqu'on veul augmenter In force; chague lois quon Putiline,

la force doit excéder la résistance.
L'avantage qu'il permet de réali-
ser sl gue la force se Ii-lip]lﬂ-‘.l!
dans un plus petit espace que le
poids. Pour cette rabson, les le
viers du troisieme genre sont ge-
néralement employés comme péda-
les dans les tours, meules, etc, lmgl cas
la force est appliquée par le pied. entre lc
point d'appui situé & une extrémite du le-
vier, el la réiislance ou force nécessaire pour
déplacer |"arbre de manivelle situé & 1autre
extrémile,

La construction du modele est trés analogue i celle de la Fig. 16,
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exceplé que dans ce cas le levier et constitué par une bande de
I9 trous, suspendue & une wingle de 29 ¢/m finée sux comitres
verticales de 19 trous.

Exemple 5

La charge D et suspendue & une corde jas:
wnt sur wne poulic de 5 c/m: cetie corde st
atlachée au levier en C: la foree B eu située
entre e¢ point ot le point dappui A, Trois

bandes de 5 irous,
servant  de  conlres
C  poids & l'arbre AC
sonl ajoutfes au cro-
chet & charge en D
On verra que la
distance de la réus-
tance au poial dap-
pui est deux fois plus
wrande que la dis
lance de la force an
point dagput, Done e foice, suivant le principe de
I'énergie iexemple | de celte section) doit étre deux
bois plus grande qur la séastance.

On peut armver & la méme conclusion en s basant
sur la régle éiablie dans I'exemple 3. Supposons que
Ia résistance [ soit de 30 grammes; la force néees.
saire pour la conirchalancer peut eire delerminée comme
sul, La disitance do puinl C |||.uq|.|:] la El'lll‘l! el
appliquée} an point dappui, est de 22 ¢/m 1/2, ot
celle de la force B au point dappui est de |1 ¢ /m 1 /4;
done AC est deux foie plus grand que AB. L regle
dit que la Force est par rapport & la iésistance ec que
AC idistance entre la résistance el le point dup
puth csl par rapport & AB (distance entre la
Ilﬂl'tt Tl Il' mll'“ d'l;:lpuii. cﬂﬂ"ﬂ!‘ ll fﬂ:rl:t‘
dait fire deux fois plus grande que la résdtance,
iﬂ 'ﬂ\!fﬂ' ﬂkm.i" eal ld! I-tx. ‘r.'mm.

Exemple 6

Supposons mamnienan! gue la renstanee [ de
Al grammes doit fire soulevée par une foice
appliquée & un point E du levier. Camme la
d.i:lun:r -:Ir AGF estded e'm ] '2eleelle de
ASCde 22¢'m 1 2 AC est tpois fois plus
grand que AF. DVapres les caleuls expesés plus
haut, la force necessaire esl de 130 Eramunes,

Des vxperiepces eflecives prooveront la -
faite exactitude des résulinie obstenus & Paide

con amples dedisenian

Vata, — s poids rmplng'i\ dans een onpor
MENCL. !;ﬂ.lr:l:l sur nolre [ute de prtees delachivs
Meccono, Il v on a d= deux sortes: 23 e 3
grammes. ([ [*ieees N°° 66 -1t 67).

ITANS
NOTRE PROCHAIN NUMERO

~ Exemples de leviers adaptés
aux modéles Meccano
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